【 过了一个暖冬,却在立春后迎来了最冷的一天。最近,成都人也没有想到,立春节气过了,然而,连绵阴雨之下,气温 一路走低,成都青城山、天台山等地白雪覆盖,恍若仙境;再往北一点,达州、万源等地也出现了"头皮雪"。

不仅是四川,蛇年第一股强冷空气让多地气温创新低。都立春了,怎么反而更冷了?这是一个"假春天"吗?没错,这 还真是个"假春天"!

为什么 💆 过后反而更冷了?



2月3日迎来立春节气,北京东城区建国门街道第十八届立春文化节在北 京古观象台举行。图为"春姑娘"手持花枝轻轻鞭打春牛。



受寒潮影响,2月6日起我国中东部自北向南陆续迎来大风降温天气。图 为2月7日,天津市和平区市民在大风天气下出行。



春节

气

还

是

数

カ

寒

2月3日22时10分,迎来2025年 的立春节气。立,意味着"开始";春, 代表温暖、生长。在这一天,成都阳光 重现,最高气温回升到了15℃,在一片 暖意中开启二十四节气新的轮回。

然而,暖意没有持续多久。2月5 日,春节假期后第一个工作日,冷空气 比上班族更快地投入了"工作状态", 全国开启了"速冻模式"。

2月7日早上,北方的朋友们感受 到了来自西伯利亚的"问候"——呼和 浩特零下26.5℃,哈气都能瞬间结冰; 太原零下16.6℃,出门脸都要冻僵;天 津零下12.4℃、北京零下12.1℃……2 月8日早上,冷空气继续南下"包邮 区"——合肥、南京、杭州、上海气温也 冷到了零下。四川的降温没有那么猛 烈,但也迎来了今冬最冷时段。

春都"立"了,咋还这么冷?其实, 我们对"立春"有误解。虽然带一个 "春"字,但这个时节,跟春天关系不大。

今年2月3日,是"五九"最后一天, 虽说"五九六九,沿河看柳",但这毕竟 还是数九寒天。节气其实说的是"气 候的平均水平",就像班级考试的平均 分,它只能反映大致的情况,但每次考 试的具体分数,也就是每天的天气,也 是有波动的。

气候学上,冬三月是指12月、1月、 2月。要确定"入春",必须要连续5天 日平均气温高于10℃。无论是按照冬 三月的划分,还是按照气温标准,我们 现在仍然处于冬天里。

这

次

降

温

是

倒

春

寒

吗

立春时节,天气并没有如期回暖,甚至 还出现了温度下降,这样的情况,是不是 "倒春寒"呢?

其实,气象专家已经否认了:这次寒潮 降温不算是倒春寒。"倒春寒",首先得满 足一个条件:春天。现在还没有到春天, 何来倒春寒一说?

也不是春季中的每一次降温都能叫倒 春寒,倒春寒的形成可是有国家标准的: 根据2017年制定的《倒春寒气象指标》 (GB/T 34816—2017),气象学上的倒春寒 是指每年春季(3月至5月)出现的前期暖 后期冷、且后期气温明显低于正常年份的

倒春寒不仅是气温"跳水",还是一种 农业气象灾害。

常年2月至4月,华南、江南地区先后 进入早稻播种育秧大忙季节,当北方冷空 气南侵到江南和华南时,冷暖空气势均力 敌常常造成低温阴雨天气,可能造成早稻 烂秧和死苗。北方倒春寒主要影响冬小 麦和果树,严重时导致大幅度减产,林果





春

天

为

何

如

此

変」?

即便不出现倒春寒,春天也总 在不经意地"搞突袭"——暖阳和 降温出其不意,可能刚换上春装, 又"一夜回冬",四季随机变换,像 开盲盒。

气象专家解释,春季最大的特 点便是"乍暖还寒",主要体现在气 温起伏剧烈和昼夜温差大两个方 面。首先,初春刚从冬季进入春 季,气温回暖,春暖花开。但这也 是冷暖空气交汇的季节,冷暖空气 此消彼长,当冷空气加强时,会带 来较大的降温,让人们感觉犹如瞬 间回到了冬季。

其次,由于太阳直射角度的变 化和地表吸热、散热的速度差异, 昼夜温差往往较大。白天,太阳直 射使地表温度升高,空气也随之变 暖;而到了夜晚,没有太阳辐射,地 表迅速散热,空气温度迅速下降。 这种快速的气温变化,使得春天的 昼夜温差尤为明显。

目前,我们正处在冬未去春欲 归的时节,冷暖交替同样明显。此 前"速冻"全国的强冷空气已经落 幕,全国开启升温,但2月10日起, 新一股冷空气又开始影响我国,2月 11日至16日,气温总体呈现先升 后降再回升的趋势。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清 综合"果壳"微信公众号、中国 天气网、中国气象报

图据新华社

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!

2月8日,在江苏省淮安市淮安区,市民 "全副武装"骑车出行。